

**Előfizetési feltételek:**  
 Egész évre . . . 2 frt  
 Fél évre . . . 1 „  
 Negyedévre . . . 50 kr  
 (Kiszámlázott 60 kr postadíj beállítás mellett egész évre ingyen.)  
 Egyes szám ára 4 „  
**Szerkesztőség**  
 és  
**Kiadói iroda:**  
 Piacz városház-épülettel szemben a Molnár-telep épületben.

# DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

**Hirdetési díjak:**  
 Négy-hasasos petisortát 5 kr.; többszörinél 4 kr. —  
 Nagyobb és többszöri hi de-  
 tésenkül nagyon kedvező en-  
 gedmények léteznek.  
 Bélyegdíj: minden bejelentés-  
 ért kártya 30 kr. —  
 „Nyilatkozat”-ban megjelölendő  
 közlemény mind. 10 petit sorn  
 15 kr.  
 Hirdetések és előfizetések  
 helyben a kiadói hivatalnál,  
 Csáthy Károly és To-  
 legdi K. Lajos könyvke-  
 reskedésében; Budapesten,  
 Bécsben és Prágában Ha-  
 senstein és Vogler hir-  
 detési intézetében fogadhat-  
 nak el.

**Szemérem.**

A magyar nép ősi erényei közé tartozik, hogy szemérmes, az isméri a kotyélésséget, a tolokodást. Még szerencsésen sem megy koldulni, kérelmekkel nem alkalmatlanodik. Példa erre a szegedi nép magartása, mely könyvek között fogadta el a nyújtott segílyt, de nem kért senkitől.

Az utóbbi időben azonban — fájdalom — sokan vetkeztek le őseik erényét, felhasználják a közserencsélenséget s a közörmöt arra, hogy azt önző céljaikra kiszákmányolják. Ár-  
 viz, sebesültek ápolása, közzététékonyág, mennyi embernek csak alkalom egy kis „érdemkeresethez” jutathassa, s menyien tesznek királyi ezüst menyegző, királyi lakadalom alkalmával alapítványokat csak azért, hogy királyi elismerésben, jutalomban részesüljenek.

Az elmondottak még csak türhötök, mert legalább a hiúságból hasznava a társadalomnak.

Hanem egyeseknek már utálatos azon eljárása, mely nem néz sem tisztességét, sem illetet, csak hogy a maga részére bizonyos előnyt eszközöljön.

Gyakran olvashatni a lapokból, hogy N. N. vagy X. X. ezt vagy azt küldött a királynak, a királynénak, a család tagjainak s ajándéka elfogadta-tal s viszonzásul az illető ezt vagy azt kapott. Valamikor olvasható volt többek közt, hogy egy asszony szép kenyeret küldött a királyi asztalára s kapott érte vagy 16 darab aranyat. Az ilyen eljárás már nem egyéb alávaló tolokodásnál, mely csekély szivesség tanúsítása által akarja magát busásan megfizettetni. A ilyen és ehhez hasonló tények azok, melyek képesek meghamisítani a magyar jellem egyik szép vonását, a szemérmességet.

**TÁRCZA.**

**A zsidóbarusné.**

*Humoreszk.*

Írta: **Hívesy Jenő.**

(Vége.)

III.

Melyben végre Pókos Dorka asszony is megismeri Prohacsek Vendel urat.

A kakukpolka szencsésen befejeztetik. Fél négy, az indulás ideje régen elmúlt már: de a naphőse, a völégény még mindig nem mutatkozik. Dorka asszony kezdett kijönni a sodrából, izgatottsága minden perczelel növekedik, olyannyira, hogy a tekintetes násznagy ur élces kérdéseire, ki mindent elkövetett, hogy a násznepet jó hangulatban tartsa, nagyon is kurtán felelgetek már.

Végre midőn az általános türelmetlenség a tető fokra hágtott, egyszer csak megszöven kívül a kilincs. A szende menyasszony öneledten ugrik fel helyéről, és azzal a szándékkal, hogy mindjárt elöljáróban megmossa a Vendel ur fejét, kirohan és sebtebe úgy neki ment az érkezőnek, hogy az csak ügyel' bajjal tudott magmagnadni a maga két lábán. Amde mily nagy vala az ő meghökkenése, midőn Vendel ur helyett először is két vastvilla hegyesre szivszkolt bajusz monstrumot vesz észre,

Legközelebb is olvasható volt a lapokban egy visszautasított kérelem története, melyszerint N. N. x-i szűcs felhasználta volna a trónörökös menyegzőjét s jókedvét s meghívta a királyfit s nejét, házasságot épen akkor kötő leánya násznagyával s nyoszolyóaszonyiul s majdan születendő gyermek keresztszüleitül; de egyszersmind hozzá tette, hogy adjon a királyfi neki kölcsön 200 pengőt is, hogy terheit apasztthassa, s perét megújithassa. Ezen és ehhez hasonló eljárás tanúsítása már több a tolokodásnál, — az ilyen valóságos szemtelenség.

A királyi család kell, hogy felülálljon azon, hogy akárkivel is komaságba keveredjék s a királyi család vagyona sem a Csáki szalmája, hogy közpédára osztassék fel mindenkinek, aki csak száját tud tátani, hogy kérjen.

Az egyesek ilyen tolokodásait a társadalom tagjainak meg kell róni s a lapoknak elkárthatni.

Egy időben Kossuth Lajos lett ilyen tömeges tolokodásnak kitéve. Ki egyet, ki mászt kért tőle; ki levélért, ki arcképért esengett s a nagy férfiu a kellemetlen zaklatásoktól csak a lapok felszólítása folytán szabadult meg. Sem ideje, sem szerény vagyona nem lett volna elég, hogy minden jogosulatlan kérelmet teljesítsen.

Hasonló tolokodástól a királyi családot is meg kell oltalmazni. Annak nagy vagyona sem lenne elég az ilyenféle kérelmek teljesítésére; de másfelől az udvarnak kellemetlenségét is okoz egy a teljesítés, mint az elutasítás. — Az ilyenentől tehát a lapirodalomnak kell oltalmazni, s a társadalomnak megvédeni azáltal, hogy eltiltí a tolokodót.

Távollról sem czélunk senkitől elidegeníteni a király s hozzátartozói szívért, vagy megfordítva, — de a tisztességelenséget ostromolni s kárhozatni helyén látjuk. Jövőre ha ilyen

azok mögött pedig egy kurta termetű urat, ki senki más nem vala, mint Kovász a városi biztos ur.

— Maga özvegy Mokáné, hallja! dörgött a hivatal vendég a bajusz monstrum alól, a hogy összeszedte magát és hadonászva hozzá mind a két kezével, oly mérgesen, mintha egy szélmalom vitorlái volna, a minék léczét elszakította a szél.

— É... é... éhén, kérem... bocsánat... leendő Prohacsek Vendelé vagyok, hebegte Dorka asszony hűledeve, mialatt a kiváncsi násznép is kicsődült a nagy zajra és körülvette őket.

— No hát hallja, ép annak a részéről keressen.

— Az istenért! Tán valami szerencsétlenség történt egyetlen Vendelemmel?

— Nem történt avval — hallja — semmi, csakhogy épen becsiptük.

— Becsipték?... É az én drága Prohacsekemet?

— Be bizony — hallja; — mert három inget, három lábra valót, egy téli, egy nyári s egy szalonnadrágot, két mellényt, egy zubbonyt, egy kabátot, egy überzigert letek rajta, még pedig egymás fölé öltve valamennyit, úgy hogy olyan formán nézett ki mint egy kitapacsirozott percz rud. Azonkívül a zsebeiből öt óra, két karperecz, egy pár tubák szelencze s medálion került elő 83 forint és 72 krajczárral egyetemben; melyekre nézve azt vallotta, hogy mind maga ajándékozta volna nekik.

tolakodási eset merül fel körünkben, határozottan rosztalni fogjuk.

A nemzet egyhangulag kéri, hogy az udvartartás költségei hazánkban költessenek el. Ez törvényes kívánság. — De naponkint olvashatjuk azt is, hogy a király és családja felekezeti külfölséggel nélkül az egyes egyházaknak s különböző czélokra saját pénztárukból tetemes összeget ajándékoznak, melyek évenként igen magasra rugak: tehát hogy közzelők általok annál hatályosabban s önkéntesen támogatassanak, az egyesek indokotlan s tolokodó kérelme elől szükséges, hogy védve legyenek.

Mindenki maradjon meg a sorsa által kijelölt körben; az ő társadalmi osztálya fölött, vagy épen az egész nemzet fölött álló körbe senki ne tolokodjék — s ne ajándékozzasson csak azért, hogy ajándékának sokszorososan kapja meg az árát. — Törekedjék az egyes ember, törekedjék az egész sajtó, hogy a tisztesség és illem áthágóinak száma a nullára apasztassék, hogy meg legyen oltalmazva teljesen a magyart jellemző tisztességűdás és szemérem.

**A debreczeni iparküldetés**

bejelentési határideje Augustus hó 1-éig meghozhatatott. A kiállítás iroda a főiskola tornatermében megnyitá, s ott titkár, Grünvald József a tudakozóvnyokra szives kézséggel ad felvilágosítást. A kiállítás minden tekintetben sikerültnek ígérkezik, melyre debreczeni derék iparosainknak erősen kell készülni, nehogy a serényen buzgó vidéki iparosok által tulszárnyaltassanak.

**A debreczeni ipar és kereskedelmi kamara**

folgó évi Junius hó 1-sején tartotta 2-ik közös ülését, melynek jegyzőkönyvét tegnap tették. E szerint a folgó évi Február 2-től Junius 1-ig beérkezett 980 ügydarab s befolyt

— Igen, igen! Ugy van, minden ugyan! Prohacsek ur völégényem. És így most már bocsássák ki. Ereszszék szabadon azonnal!

— De már abból — hallja, — semmi se lesz.

Erre azután szakadt ám a Dorka asszony türelmének fonala is. Egyik kezét o kaptá a csipejére, a másikkal pedig elkezdett ő is hadonászni a bajusz monstrum előtt, még pedig oly veszedelmes közelen, hogy Kovász ur alig győzte hátra kapdosni azt.

— Mint hogy abból semmi se lenne, kezd irokianus az ellenvéleményt. Nohát megmutatom, hogy csak azért is lesz. Megyek rögtön a kapitányhoz, megyek a polgármesterhez, superintendenshez, megyek ha kell egész a királyig s csapok olyan patáliát, a milyet nem hallott még se kapitány, se városház.

— Ugy van biztos ur! interviniált végtré tekintetes Nadály ur is, elérkezettnek látván az időt auctoritása latbatvéására, s ha szabadon nem bocsátja a tévedésből letartóztatott férfiu, úgy magam is kénytelen leszek lépéseket tenni barátomnál, a polgármesternél.

Azonban a vakmerő biztos a násznép nagy elszövedésére oda se hederített az ügyvéd urnak. Egyedül Dorka asszonyt találta méltó ellenfelének és csupán annak replikázott.

— Azt pedig már, hallja maga, ha

1868 forint 96 kr. iparkamarai illeték. — A czukor, kávé és sörfogyasztás adókvétó bizottsága bevalasztattak Margittán Berger Dávid és Kallós Jakab, II.-V.-Pércsen Keller József s mint póttag Goldberger Izidor.

**A Fáy (Konyári) sóstó fürdő.**

Tartozik az égvényes hideg gyógyvizek közé, melynek jellegző alkotrésze egy szőlőv csakis kiválólag a „szénavas sziklép” nagyobb tartalma, — s küllönbőzik azon égvényes gyógyvizektől, melyek a szénavas sziklép mellett egyszersmind jelentékeny mennyiségű szabad szénasavat tüntetnek elő.

A nép nyelven úgynevezett Konyári-Sóstó, mely jelenleg „Fáy sóstó fürdő” nevet visel, felsziki Biharmergye Fehértó nevű pusztáján, Debreczen városhoz 3 mértföldnyire távolásra a Nagy-Váradra vezető országút mellett egy sűrűn befásított kies síkságon. — Ezen sóstó helyesebben „Sziksóstó”, egy lehetőleg elég csinosan s comforttal berendezett fürdő már évszázad óta, a küllönbféle idült kórok s fogyatkozások gyógyítására s üdülésére használtatik, s reménylendő, hogy idővel mindig látogatottabb leend. Délkeletről egy vadregényes park övedzi, mely platán, juhar, akác, dió s eperfák levidűs lombjai által előidézett sűrű árnyas hely a fürdő vendégek kedves sétáló (promenade) s siesta helyéül szolgál. . . . továbbá egy virágos kert, a fűrdőhely közepén fekvő kóraluka, a napfólytól visszatüköröző tóval a szemlőlcnek igen gyönyörű, meglepő tájképet nyujtanak.

A „Fáy Sziksóstó” mind a mellett, hogy fenekén fakadó forrásokkal el van látva, vízmennyiségének némi részét mégis közvetlenül a legkőri csapadékoktól nyeri, s ámbár jelenleg folytonos esőzések lévén, melyek is egyedül a fürdő ivad nagy hátrányára voltak, mégis a tó vízre nem szintelen, tiszta, vagy átlátszó, hanem sárgás, zavaros, s ize még a legfőlleeresztetebb állapotban is égvényes és elég erős. Sajátja, hogy fürdés közben a bőrt annyira megkísztítja s berzsenögő érzést idéz elő, mintha szappannal mázoltatott volna be a test, — még egy liter viznek, mely esőzések után s így a legoldottabb állapotban merítettét — magasabb hő általi elpárolása után — 3<sup>2</sup>

mindjárt a királyig megy, se bocsátjuk szabadon, mert még mai este clinditjuk per schub a hazájába.

Dorka asszony úgy érezte, hogyha a guta megeműt őti hirdelenében, akkor ő üt egyet Kovász uron, de olyat, milyentől nem porzot még városi mondur.

— Hogyan, maguk az én völégényemet akarják elszuportatni? rikított böszülten felcsattanva, a hogy csakugy bomlott fejről a büdösököszinű megvaszonyi koszoru fátystolult együtt.

— Hát biz el azt, — hallja — Styriába éppen azért, a mert a maga völégénye volna, boldog otthon is felesége és őt gyermeke várta.

E szavakra egyszerre tizenöt kerekre nyílt szompár és ugyanannyi távta felett széd mered egymásra, a hűledezés minden elképzelhető variatíójában.

— Felesége és őt gyermeke! suttozta azután viszhangként a szörnyedező chórus. Ez rettenetes!

— Felesége és ő. . .böt. . .gye. . .her me. . .ke. . .e. fudokolta az érett pipacs színből rögtön czitrom sárgává sápadt menyasszony, és mind a két kezével a szívéhez kapott. Azután pedig a helyett, hogy felindulása egésze fergetegét a hiób postára zudította volna, ki e három szóval annyit édes reményt, gyöngye vágyat és két hegygyőtrő szenvedést tett hiaválavóvá; egyszerre csak szép csendesen megtántorult s most már igazán elájulva, oda rogyott egy

gramm túzálló alkatrészt tartalmazott, melynek körülbelül  $\frac{1}{2}$ -öd része „szénasavas sziklé” s e szerint ezen a gyógyvízre nagyobb mennyiségű sziklót tartalmaz, mint a nyíregyházi, főtől a palacsi tavak vize, s ekkép helyesebben „Sziklósotónak” kellene nevezni, t. i. „Fáy-Sziklósó-gyógyfürdőnek”, mely hidegen, melegen, iszap s zuhanykék használatik.

Itt különösen megjegyzendő, miszerint jelenleg a víz maga nem melegítették, hanem egy ujjonnan berendezett nagy gép által kifejtett forró gőzzel vegyítették, hogy ez által az alkat — vegyi győgyerővel bíró hatályos részei el ne párologjanak. . . . . illanjanak.

Ezen sziklósó vize dr. Sch w a r z e r Viktor vegytan tanár ur által rövid idő múlva fog exacte vegyelemzettetni, ámbár tudva van, hogy azon vízben szénasavas sziklé, szikhalvag, keserhalvag, mészhalg, szénasavas keserlé, szénasavas mészeleg, s szerves anyagok tartalmatnak, melynek eredménye későbbi közzététli fog.

Ezen sziklósó délkeleti oldalán van felállítva a fürdőintézet, mely 50 vendégszobával van ellátva, s pedig:

I. osztály (15 szoba) 24 órára I. szoba ára 1 ft 40 kr.

II. osztály (15 szoba) 24 órára I. szoba ára 1 ft 20 kr.

III. osztály (20 szoba) 24 órára I. szoba ára 80 kr.

Rendesen bebutorozva, de ágynemű nélkül.

Fürdőszoba van 18, — 35 porland káddal.

I. osztályú fürdőszoba 40 kr.

II. osztályú fürdőszoba 30 kr.

III. Közös ujjonnan épült 50 személyre tükörfürdő 20 kr.

Értetődik személyenként egy órai tartamra.

IV. Hideg égvényesviz zuhany-fürdő 30 kr.

A fürdés ideje reggeli 5-től esteli 9-ig.

A fürdőivad (saison) szeptember végéig tartandó.

Az új gőzgép képes 24 óra alatt 2000 meleg fürdőt előállítani.

Van továbbá egy igen csinos tágas ebédlő — táncszertem.

A zenehad, — mely naponta 3-szor rendszeren játszik, — a mulatni s táncolni kívánó vendégek által is esténként igénybe vehetetik.

Reggel 4 órakor a csegettű a viradót, 5 órakor a fürdés kezdetét jelzi.

Reggeli 6 órakor kezdődik a reggelizés.

Az étkezés az étlap (tariff) szerint, mely a legválogatottabb ételeket s italokat u. m.: borokat, — Dreher-sört — s mindenemű ásványvizeket u. m. paradit, gishabit, mohit, borszékit, koryntcáit stb. tartalmaz, lehetőleg jutányosan szolgáltatja.

Van itt 100 lóra istálló, kocsiszinek, a lovak részére pedig zöld takarmány, luczerna, zab s széna.

A közlekedés Debreczenből a Zichermann H. fürdő úgynök ur lakásáról (város-házal szemből) tenként kétszer: csütörtökön s vasárnap történik, hol bővebb felvilágosítások nyújthatnak egyéb tekintetben is. . . . . Legjobbj ut most a nagy esőzések után, Debreczentől Sárdindig, onnan a tőltesen Bagosra, innen a Mandel Mihály ur

tanyáján át, — mely megengedtetett — a Sótóra.

Dr. Kempf József egészségügyi felügyelete alatt áll a fürdő, ki hetenként kétszer: csütörtökön s vasárnap a t. cz. beteg fürdővendégeknek orvosi tanácsával szolgál s rendel, székesen pedig dr. Balogh konyári községorvos ur végzendő a fürdőorvosi tisztet.

A betegek számára többnyire az orvosok választanak fürdőt, s nagyobbrészt a betegek az utbaigazítást is az orvosoktól kérik, minél fogva én alulirt, a következő bajokban ajánlom a fentebbi fürdő használatát:

1-ször. Görvélykórban, főleg ha a lélegzés s ivarszervek takhártáján idész elő hurutos bántalmakat, fehérfolyást, ugyszintén a görvélves mirigydaganatokban; egyezőval a szongtalan görvélvesben (scrophula torpida) mely sokféle alakban, különféle testalkatu, és vérmérsékletű egyénekben nyilvánul s többnyire üdült folyamuu rendellenes nedvlerakodást, mely a bőrmirigyeket, szemet, agyat, belrészeket szokta megátmadni, kiütéseket, lobokat, fekélyedéseket, genyedéseket stb., mint az életműködést rendes működésében hátráltató, vagy sokszor lerontó folyamokat hoz létre.

2-ször. Idült bőrkütegbe, u. m. sőmör, exzema, fejkosz, rézküteg stb. ellen igen hasznos.

3-ször. A sápkórban (chlorosis) s ezzel okszerű összefüggésben levő havadási rendeltetégekben.

4-szer. Hasüregi vérbőség (hyperaemia) pangásos vérkeringés következményeiben, u. m. aranyér, rásztkór (hypochondriasis materialis), méhkór (hysteriasis) s idegességben.

5-ször. Felette jó hatással bír a csuiban (Rheuma) s köszvényben, melyre nézve megjegyzendő, hogy míg egyrészt az el-s kiválasztások szaporítása által a kóranyagot, t. i. a túlmennyiségű villanysavas mészeleget kiküszöbölni igyekszik, egy más oldalról a bórrendszer érzékenységének lehangolása s a peripherikus érzékszervei által a visszacsapások (Recidivae) való hajlamot eltörli, a mi különösen akkor észlelhető, ha ezen sziklósó vízben meleg fürdés s hideg zuhanyozás után a bőrrizadász szaga kellemetlen, vöröshagyma szaghoz hasonló.

6-ször. A gerinczagi félhűtés (parisis spinalis) bántalmaiban, kiválólag ha ezen hűdéses sajtásos zsbongó fájdalomakkal párosulva vannak.

7-szer. Nemi gyöngölésben, kiváló haszonnal.

8-ször. A gerinczagy minden enervatióiban a nemesebb nedvek vesesége, paralizasi miatt.

9-er. Ondófolysásban (spermatorrhoea).

10-er. Fülgyásban.

11-er. Minden kór utáni idülésben (reconvalescentia).

12-er. Kötűnő hatással a „zsába” (ishiasban) ha álcás váltólással nincsen, szövményben, mert ez esetben kártékony.

13-er. „Csontpubulálásban” Rachitis.

14-er. Bilizs lábízadságban.

15-ör. Méhdagban.

16-er. Máj- s lépdugulásban (hepatosplenampheris).

17-er. A görvélves fekélyek megtisztulnak a begyógyulás.

A köszvényes s csuzos izombajokban

javitást sohase osztja meg férjjele, anélkül azonban, hogy e határozat az összes férfi világra kiterjedt volna. Sőt rövid idő múltán, mit sem törődve a koma asszony és a sleiferosné nyelvvel, kárpótlásul morgantikus frigyét kötött egy huszár tombitással, ki bár roz katonai hibern állott, de azért a Dorka asszony véleménye szerint jobban atakirozott egy kvietált ezredesnél. A trombitástól ment öráiban pedig ujra előszedte a félre dobott zsoltsárt és mohá állattal igyekezett lekönnyörögni mindazt, a mi csak rovására kerülhetett ez ismeret-ségért a másvilági számlán.

## Adrienne emléke.

### Gyászfényol.

Adrienne meghalt. Mily könnyű e két szót kimondani, leírni azoknak, kik nem ismerték, kik nem látták soha, kik csak annyit tudnak felőle, hogy itt élt köztünk e népes városban, mint annyi ezren mások s hogy a természet kérelhetetlen törvényei szerént neki is — mint minden más halandónak — meg kelle hallani, azok minden megindulás nélkül irhatják le e két szót: A d r i e n n e m e g h a l t.

De a ki látta őt valaha, a ki ösmertte egy mint magam, a ki képes volt felismerni benne a természet ama szent költészetét, mely a női fenség pompájával egész

orvosi rendelet s felülete alatt egy borbély végzi a köpülőzést.

Az izr. vendégek részére van ezen fürdőben egy zsidótreure, ki szükség esetében kóser étellel és itallal szolgálhat.

Néhány magyar s német hírlep is tartatik.

Mintán valahára a folytonos, hosszadalmas esőzések már megszűntek, tehát a fürdő tulajdonosa, t. Fáy A. Sándor ur mindent el fog követni, hogy az egészséges s beteg fürdő vendégek igényeinek lehetőleg minden tekintetben megfelelhessen.

A legnagyobb rend lesz s az éj nyugalma biztosítva, nehogy éjjeli zenével, tivornyával egyekes által az egész fürdőközség háborítottassék.

**Dr. Kempf József,**  
rendes fürdőorvos.

## Külföld.

(Az amerikai köztársaság elnökét) egy elbocsátott hivatalnok lőlte. A megölt: elnök, Jemas A. Garfield veszélyesen megsebesült.

(Csehország lázong.) Csekék és németek közt mindennapi a tüntetés, s a pragai zavarok miatt Rudolf trónörökös is elhagyni készül Csehországot, s hirtelen Budapestet fog lakni.

(Mithád pasát) s 7 társát az Abdul Azis szultán meggyilkolásának váda folytán Konstantinápolyban halálra ítélték. Mithád a török nemzet legelső államférfi volt, de hát a törököknek sem kell az okos szó.

(A regény vége.) San-Franciscóban a napokban az utcáon halva találtak egy részeges 51 éves nőt, ki egy magyar gróf leánya, s egy Károlyi gróf neje volt. Hajlama a művészi pályára vonta, s egy időben európai híru énekesnő volt.

## Fővárosi hírek.

(Budapesti katonai főparancsnokká) Szapary László gróf altábornagy fog kinevezettni, Edelsheim Gyulay báró pedig Prágába helyeztetik át.

(Tanner né) színházunk hajdani jeles tagja férjhez ment a nemzeti színház opera igazgatójához, Erkel Sándorhoz. (Blaha Luiza, Tamásy s Eöri Gusztáv) Október 15-én megválnak a népszínházról, mivel az igazgató tulzott követeléseiket teljesíteni nem képes. Blaha Luiza 18 ezer forint kéri.

(Tiszta Kálmán) a szerb fejedelem által a Takova rend nagy keresztjével lett kitüntetve.

(Halálítélet.) A fővárosi törvényszék Pánczél Gábornak, ki gróf Károlyi angol kocsisát megölte, halálra ítélté.

## Videki hírek.

(Temesváry Lajos) szintársulatlával Oroszhoz érkezett.

(Képpiselő választás) lesz e hó 18-án Nyír-Bagdányban, hol az első választásnál egy jelölt sem kapott általános szavazatbőbséget. A jelöltek: Szó-

lányében nyilvánult, az alkotás ama tökélyét, mely a női szépség fogalmát magában egyesíti, annak e két szót kimondani, annak világságát átérzeni egy megnevezhetetlen fajú fájdalom, elszorul a sziv. — Meghalt! Ott fektűd kiterítve gyászos ravatalán, hullt tetemét kedveit virágai — melyeket oly hű gondolat ápol — borítják, halvány arczára égő gyertyák gyászos fénye veti világát, csicsergő madarai elnémultak, zongorájárak hurjai leajzva, — a ház, az udvar, a kert, — melybe aig néhány éve, a tavasz derűjét hozta — mind oly bánatos, szomoró, a talaj finom fővénnyel borítva, mintha a léptek kocogása megzavarhatná csendes nyugalmat.

Két éve mult, hogy utóljára láttam őt, szépségének, kellemének varázs ereje lebilincselte lelketem, arczának minden vonása, szellemének kimeríthetlen ereje, a tavasz derűjelű versengő kedélye, — feledhetlenül maradtak emlékemben.

S most mind ez az érczkoporsó hideg falai közé szorítva — örökre elveszve.

Szegény Adrienne! Csöndes nyári esteiken, késő éjjeli hányzór halgattam óra száma ama kedves dallamokat, melyek szived mélyéből fakadva, zongorád hurjain nyertek életet; feledtem ilyenkor nyugalmat, álmat, minden földi bajt — mindent, hiszen e búvós hangok varázsereje lelkeim hatott, lebilincsel, önfelédtetett. Egyszerre aztán elnémultak a hangok, az emésztő kór megtámadta Adrienne nemes szervezetét, nem volt szabad az est késő óráit sem virasztani, — később kerti virágai is lankadni, hervadni keztek — Adriennek nem volt szabad virágait ápolni, a nap verőfénye egy új ártalmára volt, mint a lombok hűs árnyéka, — végre elhalgattak csicsergő madarai, — Adriennek nem volt szabad madaraival sem bibelődni.

Adrienne ereje napról-napra fogyott, az orvosi tudomány lemondott róla, de ő — a mellbetegek sajátságos természeténél fogva — mindig reménykedett felgyógyulásához, fürdőre készült „mihelyest ereje megjő,“ — terveket készített a jövőre, szívós természete a romboló kór hatalmával szemben egy percze sem engedte lelke élelenségét megsebzasztani.

Végre ütött az óra!

Szép, derült nyári délután volt, — kint az utcázok a nép ezrei épen hoszánant utjongtak a nép választottjainak dícsőitőere, zászlók lobogása, élénk zenezs, öröm rivalgás töltte be a levegőt — ez alatt, oda bent Adrienne lehelé ki nemes lelkét.

Hogy is mondja a költő: „Nos jours sont un instant: c'est la feuille qui tombe, (Életünk egy perc, a hulló levél.)

Nem mertem elmenni ravatalához, nem akartam látni őt a halálban, — mint élőnek maradjon emléke lelkemben, arczának nemes, derült, megnyerő kifejezésével.

Isten veled Adrienne! Az emlékdéret és néhány sor, legyen az én gyász-fátyalom.

J. . . . .

gyényi Emil kormánypárti, Kállay Aurél egyesült ellenzéki.

(Az ezereedik ház) alapkövét a mult heten tették le Szegeden. E ház a szegediek háza lesz.

(Az erdészek) egy miniszteri rendelet szerint egyenruhával fognak el láttatni.

## Szemelvények

Korom Adorján biztosító intézeti úgynök sör melletti szelnek eresztett mondatából.

### III.

Mégis csak gavallérok ezek a mi magnásaink.

Ki ne em ékeznék a Verhovai hecczere, mikor a nép a kaszinó ablakait beverte. Egy ilyen lelkes hazafi 4 kros helyett 1 firtos talerokat dobált be, s tévedését csak akkor vette észre, midőn udvarias magnásaink minden tallérból visszadobtak 96 krt.

Az sem utolsó dolog volt, mikor az én boldogult főispánom, gróf B. kinek titkára voltam, egy reggel azt mondja.

— No, titkárom, gyujtsd ma — s azzal számba dug egy 6 kros szivart.

Híres lövő volt ő méltóság, midőn rágyujtok a szivarra, veszi a pisztolyát s brumm.

A szivar a számban maradt. — Méltóságod nem talált — mondám, míg a hideg verejtek csurgott rólam. — Dehogy nem, csak nem egészen — modá ő.

Ránézek a szivaromra. S mit látok? Egy 4 kros szivar volt a számban, a 6 krosból a gróf kilőtt egy 2 kros kurtát.

Borzasztó betegség az afrikai sárgaláz. Ott utaztam énem is meggyőződ. Legnagyobb fátyom volt, hogy nem voltam képes inni, hiába volt vízem.

Az egész igen egyszerű. Midőn a hideg rázott, a víz befagyott a hidegtől, s midőn a forró víz erőt vett rajtam, a víz elpárolgott a melegtől.

Mindenki tudja, hogy Bém apó híres hadvezér s még híresebb tüzér volt. Alatta szolgáltam mint tüzérszolgálati magam is.

Gyakran felínt nekem, hogy midőn az ellenség ágyuzott, az öreg a földre fektűd s úgy hallgatódzott. Az ágyuhangból megtudta, merre van az ellenség s hány fontos a golyó. Utóbb annyira vitte e tapasztalatot, hogy nem is kellett neki a földre fektűdni. Csak egy marék földet vett fel, oda tartotta a fülehez s tudta, hanyat ütött az óra.

Neveltes ez az öngyilkossági mánia! A mult heten egy kereskedőség akarta magát meglőni, de nem talált. Csak képzelték önk, harmincz lépésnyi távolból lőtt magára a kujon! Nem csoda, ha nem talált.

Mit? Ön egy szál czérnát talált a szivarban s azért haragszik. Hát akkor mit

szervezetét, nem volt szabad az est késő óráit sem virasztani, — később kerti virágai is lankadni, hervadni keztek — Adriennek nem volt szabad virágait ápolni, a nap verőfénye egy új ártalmára volt, mint a lombok hűs árnyéka, — végre elhalgattak csicsergő madarai, — Adriennek nem volt szabad madaraival sem bibelődni.

Adrienne ereje napról-napra fogyott, az orvosi tudomány lemondott róla, de ő — a mellbetegek sajátságos természeténél fogva — mindig reménykedett felgyógyulásához, fürdőre készült „mihelyest ereje megjő,“ — terveket készített a jövőre, szívós természete a romboló kór hatalmával szemben egy percze sem engedte lelke élelenségét megsebzasztani.

Végre ütött az óra!

Szép, derült nyári délután volt, — kint az utcázok a nép ezrei épen hoszánant utjongtak a nép választottjainak dícsőitőere, zászlók lobogása, élénk zenezs, öröm rivalgás töltte be a levegőt — ez alatt, oda bent Adrienne lehelé ki nemes lelkét.

Hogy is mondja a költő: „Nos jours sont un instant: c'est la feuille qui tombe, (Életünk egy perc, a hulló levél.)

Nem mertem elmenni ravatalához, nem akartam látni őt a halálban, — mint élőnek maradjon emléke lelkemben, arczának nemes, derült, megnyerő kifejezésével.

Isten veled Adrienne! Az emlékdéret és néhány sor, legyen az én gyász-fátyalom.

J. . . . .

három lábú konyha székre, onnan pedig a másik pillanában le egészen a földig, mert a gyonge idegetű butor megokollván ennyi fájdalmat, maga is jónak látta felhasználni e kedvező alkalmat az összerokadásra.

A násznép egy ideig még hűledezett a nem várt kásus felett, majd meggyőződés, hogy a dolgok ily fordultával itt immáron csakugyan semmi kilátás a menyegyzőre, párologni kezdetek. Első sorban is Fridolin ur iparkodott a veszedelem teréről biztonságba helyezni a harmonikáját és vele jó magát; utána a tekintetes nászgyur u mormogott valamit bucsuzól — a mi nagyon hasonlított a korpakközé keveredésről fenmaradt arany mondásból. Az egyetlen koma asszony és a sleiferosné pedig sopánkodásuk daczára se tudták eléggé leplezni abéli örömeiket, hogy a kevély rongykereskedőnnyire megaláztatott. Csupán csak a Porzó család sajnálta őszintén, nem ugyan Dorka asszonyt, hanem az uszonnát. Így lassanként mindanyian megszokódóvén, magára hagyták az elájult ócskaárusnét, kit azután egyedül szolgálója iparkodott életre helyezni kétségbe esésében egy szakajó kosárral.

E szégyenteljes rászédetés után Dorka asszony nekhez szível bár, de mégis egyezzen mindenkorra lemondott a családi élet solid örömeiről. Elhatározta, hogy

mondják én, a ki egy 4 kros szivarban egy egérfogót találtam. Persze nem nagy, csak kis egerek számára volt készítve. Hiszen egy nagy egerek számára szánt egérfogó nem is férne egy szivarba, uraim!

## Ujdonságok.

Debreczen, Julius 10.

— **Doktor majális** lesz e hó 21-én a népkertben, melyet a debreczeni illetőségű orvosnövendékek rendeznek Konthy Gyula elnöklése alatt a „Fröbel gyermekkert” javára. Hasonló majális már volt egy városunkban, s az minden tekintetben sikerült. Hiszünk, hogy ez sem fog hátramaradni.

— **Az iparos júliusi** vasárnap nagy érdeklődés között tartatott meg. A hangverseny általában sikerült, különösen tetszett Nagy Károly pompás humor szavalata. A mulatság Simonffy Imre polgármester ur is jelen volt.

— **Eljegyzés.** Szesztina Lajos helybeli tekintélyes nagykereskedő kedves szép leányát Piroksa kisasszonyt a napokban jegyezte el Rickl Antal helybeli úju végzett jogász és tartalékos huszár hadnagy.

— **Egyházi gyűlések.** A Tiszántúli egyházkerület közgyűlése augusztus hó 20-án nyitott meg városunkban. E gyűlés fogja a Gergely Károly tanár távozása folytán megüresedett tanári széket betölteni. Holnap pedig a ref. egyház tart tanácsulást, melynek tárgyát egy ellenőr s több presbyter választása képezi.

— **Kitüntetés.** Klein Jakab, gyöngyösi p. ü. öri biatos, ki városunk egyik legszebb leányát, Guttman Saroltát vette öül, Ő Felsége által a koronás arany éremkereszttel lett kitüntetve.

— **A szokások lotényesztési** jutalomdíj-osztás az idén augusztus hó 14-kén fog megtartatni a nagyerdőn. Jutalmak vannak kítűzve jól ápolott anyakanczokra, s 3 éves kanczacsikokra. A pályázatból az

ágot livér lovak ki vannak zárva. A díjak 2—5 arany között váltakoznak.

— **Halóztás.** Petrisin Károly, Schwejci műegyetemi hallgató, Petrisin Jakab polgártársunk egyetlen fia, meghalt 21 éves korában Gleichenbergben.

— **Veisz Gerzon** debreczeni születésű, jelenleg a bukaresti izr. hitközség főkántora tegnap az itteni izraelita templomban énekelt, a nagy szómu hallgatóságot teljesen meglepte szép tönör tenor hangja, — coloratúrája kifogástalan, a közönség elragadtatással hallgatta mindvégig, éneke arról tesz bizonyosságot, hogy bevégezt műnékes, — a közönség nagyon szívesen venné, ha más alkalommal is györködhetne művészetében.

— **Puskás Vilmos** nevű fiatal ember, — a tegnap esteli szathmári vonat élébe vetette magát, s azonnal kimúlt. Öngyilkossági tettének oka nem tudatik.

— **Apúspók-ladányi vesereskereszt** egyeslet f. hó 17-én az epres erdő helyiségben táncszívalmal rendezend a mint az érdekeltségéből következtetni lehet, a táncszívalmal kitűnően fog sikerülni.

— **Figyelmébe ajánljuk:** a Telegdy-féle debreczeni szikós fürdőt látogató közönségnek, hogy ide vasárnap és szerdán a társaskocsi délután 2 órakor rendszeren kimegyen és az nap este vissza jön, ha legalább 4 utas jeletkezik a Telegdy ház alatti fűszer kereskedésben Vágó Károly urnál. A kimenésre való jelentkezés délelőtti 9 óráig megteendő.

— **Juhász Ignác** köz és váltó ügyvéd irodáját Szechenyi utcáról, Nagyhatvan utcára 1576 sz. alatti Kémer házba tette át; a mit a perlekedő felek érdekéből enzenel tudására hozunk. Kapcsolatosan pedig, miután a Juhász Ignác ügyvéd urat legközelebb ért kellemetlenséget, annak idejében egyedül lapunk említette fel, az igazság érdekében köteleességünknek tartjuk nyilvánosságra hozni, miszerint ügyvédi gyakorlatára vonatkozó ama kellemetlenség, nevezett ügyvéd ur sem magán, sem ügyvédi becsületét, és jellemét

legtávolabbról sem érintő mulasztás miatt történt, a miről mi, a kérdéses ügyben 167—1880 f. számú kamarai határozatból személyesen meggyőződünk.

Dr. Tihanyi Sámuel orvos, sebész, szülész és szemész-tudor, filorvos, a bécsi kózkórház volt második orvosa rendel 8—9 és 2—3. Lakása főtér 1826-dik sz. Szvetics ház Tamásy gyógyszerárval szemben.

## Legujabb.

+ Takács János, min. tanácsos, s országos távirtda-főigazgató meghalt Erdélyben 68 éves korában. — A boldogult nagy tudományú férfi, s 1867 előtt a kolozsvári ref. főiskola tanára volt. Halála általános részvételt keltett.

## Közgazdaság, ipar, és kereskedelem.

— **A debreczeni ipar- és kereskedelmi-bank** Junius havi forgalmi kimutatása: Bevétel. Pénzkezelés Május 31-vel 6137 frt. 01 kr. Kifizetett váltók után 194406 frt. 87 kr. Kifizetett kamatok 5608 frt. 86 kr. Kamatozó betét 81658 frt. 18 kr. Ércpénz eladás 615 frt. 81 kr. Értékpapiros eladás 733 frt. 31 kr. Szelvény eladás 701 frt. 85 Folyó számla 248306 frt. 12 kr. Előleg bélyeg 9 frt. Jutalék 3 frt. 50 kr. Üzleti költség 10 frt. 52 kr. Nyomatvány 14 frt. 10 kr. Összesen 542041 frt. 63 kr. — Kiadás. Tiszti fizetésre 579 frt. 84 kr. Leszámitott Váltók 213483 frt. 42 kr. Leszámitott előlegek 8312 frt. Fizetett kamatra 441 frt. 95 kr.

Kamat betét vissza fizetésre 78554 frt. Ércpénz vásárlásra 1275 frt. 19 kr. Értékpapir vásárlásra 7739 frt. 06 kr. Szelvény vásárlásra 1635 frt. 28 kr. Folyó számlára 198929 frt. 45 kr. Előleg bélyegre 13 frt. 05 kr. Üzleti költség 108 frt. 34 kr. 1880 oszalték 241 frt. 50 kr. Tőke visszafizetésre 60 frt. Répi oszaltékra 33 frt. 15 Pénzkezelés Julius 1-re 30631 frt. 72 kr. Összesen 542041 frt. 63.

## Szerkesztői üzenetek.

**K. S. Helyben.** Versői jobban sikerültek, mint a multkor. Rájok kerül a sor.

**Kiss E. H.-Bűzörmény.** Az ön praktikus tollából szívesen vennék valamit. **Beszterezbányára.** Régen várjuk azt az ígért prosát.

**Gáthalmi. Gárvady. Inmortel.** Száraz ágon, halgatag ajakkal, Meddig ültök csüggedt madarak.

**Látcsöves, Balkány.** Ha a multkedvelők nevet is közölte volna, ugy levél szívesen tennék hozzá. Az esetben is csak ugy, ha nevet voltunk közölné.

Felelős szerkesztő: **Benedek Sándor**

Kindó tulajdonos: **Zicherman H.**

## NYILTTÉR

Egy szeszgyár belsejében, u. m. rőcsővek, üstök, kazánok, valamint több rendbeli fakádak együttesen, esetleg részletenként is eladó. Értekezhetni e lapok kiadó hivatalánál.

# H I R D E T É S E K.

Van szerencsém tudatni a nagy érdemű közönséggel, — hogy a (konyári-Tihanyi)

# FÁY-SÓSTÓFÜRDŐT

folyó évi Május hó elsején megnyitottam.

Hazánk és különösen az alföld ezen első rendű szikós fürdőjének gyógyhatása: (csusz, köszvény, aranyér, görvénykór, lép és májbajok sőt női betegségek ellen is) nem csak Debreczen-Nagy-Váradi és vidéké, hanem a messzeföldről oda vándorolt üdülést nyert szenvedők előtt sokkal ösmeretesebb, semhogy azt bővebben fejtegetni szükséges volna; azonban a tisztelt közönség iránti tekintetből szükségesnek tartom tudatni, hogy a folyó évtől kezdve a fürdő kezelését egészen magam vettem át, s legfőbb törekvésem leendő, hogy semmi oldalról kivánni való fent ne maradjon.

A fürdőnek állandó orvosa, valamint állandó gyógytára is leendő.

A vendéglő és pinzce általam látatik el, izletes ételokről és italokról gondoskodtam; — a zsidó vendégek részére külön kóser kosztról szintén intézkedtem.

**A közlekedés Debreczenből Zichermann H. közvetítő és tudakozó intézet tulajdonos**

**és fürdőügynök irodájától (városházzal szemben)**

hentenként kétszer Csütörtökön és Vasárnap reggeli 5 órakor, omnibuszon személyenként 80 kr.; —

**közös ebéd (table-d'haut) a fürdőben személyenként egy forint.**

Ajánlom e kitűnő gyógyhatással bíró szikós fürdőt a fent elsorolt betegségekben szenvedőknek különösen, általjában pedig az üdülést kereső t. közönségnek s kérem gyakori látogatásukat.

Kelt Debreczen 1881 Május 1.

Tisztelettel

**FÁY SÁNDOR**

fürdő tulajdonos.

(153) 10—10

## Árverési hirdetés.

A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság által közhírre téve, miszerint az 1881. évi IV. t. cz. értelmében a Bihar megyében fekvő Derecske és B-Ujfalva községek területén a czukor-kávé- és sörfőzgatás után fizetendő fogyasztási adó iránti beszedési jog az 1882 és 1883-dik évekre is, folyó évi Julius hó 15-kén d. e. 9 órakor a pénzügyigazgatóság helyiségében, árverés útján haszonbérbe fog adatik.

Az irásból — 50 kros bélyeggel ellátandó ajánlatok, az árverés előtti napon d. u. 4 óráig, lepecsételtre a pénzügyigazgatóság főnökének adandók át. Egyébiránt a feltételek Debreczen sz. kir. város tanácsa adóügy osztályánál addig is megtekinthetők.

Debreczen, 1881. Julius hó 7.

A városi tanács.

(224) 1—

Jankatalva községében lévő 2 udvar és a rajta lévő 2 házzal, melyben 2—2 szoba, padlásos istálló van, 72 hől szántó föld 45 hől erdő, 18 kapa majorsági szőlő, királyi kisebb haszonvételek illető része 6 évre, haszonbérbe kiadó, esetleg örök áron eladó. — E tekintetben értekezketni H. Szoboszlón Oláh Jakab főkapitány ural.

(225) 1—3.

# Victoria keserűvíz.

Az összes keserűvizek ezen királynéja a hivatalos vegyellemzés szerint A. Z. 84/1878 sz. a. — A föld kerekéségén a legerősebb a legdusabb magnasium tartalmu víz, mely kitünő gyógyhatással bír: altsesi betegségeknel, rendetlen székelésnel, fejbéli vértolulásnál, szédülésnel, szívdobogásnál zsirtómőrülésnel stb.

Kiváló figyelemre méltók: a természetes Victoria keserűvizből nyert

## VICTORIA SÓ

belhasználatra a) jegezedett alakban 125 gramm tartalmu üvegekben és b) kis dobozokban por alaku, mindegyik dobozt tartalma megfelel tökéletesen egy üveg keserűviznek. — Az orvosi tekintélyek a Victoria sóról belhasználatra következőleg nyilatkoznak: Ezen kitünő hazai termék a Carlsbadi sőt nemcsak tökéletesen pótolja hanem azt felül is mulja azért kitünően alkalmaztatik: gyomor-hurunál, vértorlódási hajlamoknál és az aranyeres bántalmaknál, a szív zsiros elfajulásánál s általában bármimemü zsiros lerakodásnál.

Victoria só fürdők használatára Kád-fürdőkre 1 kilós ülő-fürdőkre 1/2 kilós pléhdobozokban orvosi tekintélyek szerint a Victoria fürdő só kitünő és meglepő sikerrel alkalmaztatott: Idült bőr betegségeknel, görvénkyóros mirigydagyanatokra, köszvényes izület bántalmak ellen: valamint izzadmányok felszivatására és különösen női betegségeknel.

Fő-raktár Debreczenben Geréby Fülöp urnál. Ugyan ottan kapható a közkedveltségű Hunyadi-, Árpád-budai keserűviz.

Ungár Ignác-féle.

(170) 9—12

Egysített budai keserűviz-források igazgatósága.

## MARGIT GYÓGYFORRÁSI VÍZNEK

növekvő fogyasztása a víz kétségbe vonhatlan gyógyhatásának következménye és szerencsés vegyi összetételének bizonyítéka. — Mint unicum különös elősmerést vívott ki csekély szabad de gazdag félig kötött szénsav tartalma; Gógytani, tekintetben kiterjedt alkalmazást nyer általában a légző, emésztő és huyg szervek hurutos bántalmainál.

### Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Hamisítások elkerülése tekintetéből figyelemztetik a n. é. közönség szükségletét csak jól ismert helyekről beszerezni.

(171) 9—12

Raktár Debreczenben Geréby Fülöp kereskedésében.

## ÚJ TALÁLMÁNY.

Egyetemleges bőrkenőcs fekete szíjjazatra. Különösen előnyösnek és czélszerűnek bizonyult: Lószerszámok, Koesttetők Lábbelik és Katonai szíjjazatok feketítésére és fentartására.

Kapható: Nemececs Jakab és társa gyártulajdonosoknál Nagyváradon. a Széchenyi téren 239, szám alatt: továbbá Gallovits Frigyes fűszerkereskedésében a Kispiacon: és

### Debreczenben Geréby Fülöp bizományos urnál.

Alólírott által feltalált bőrpuhító és javító kenőcs egyetlen a maga nemébe s elkerülhetlenül szükséges minden nemü szíjjak bekenésére és puhítására. Ezen kenőcs használatot a bukaresi I-ső és II-ik gyalog ezred, a lovasság és tüzérség összes legénységi; továbbá a jelzett lovasság és tüzérség lószerszámái, nem különben az ottani tüzonlító század, lóvoatu vasut. magánosok és utászok összes lovai szíjjazatának javítására és bekenésére s mint a maga nemében páratlan szer, mindenki által a legjobbnek és legtekéletesebbnek elismertetett, miről az alábbi kitüntető bizonyítvány elléggé tanuskodik.

#### Használati utasítás:

A fekete színt előtüntető kenőcs épen egy használandó mint a fényeszto máz — Schuhwachs — azon különbséggel, hogy ezen kenőcshez víz nem kell. Bekelés előtt a szíjj ha sáros vagy piszkos, ezektől mosás által tisztittatik ezen kitünő kenőcs használhatása végett, mely a törékeny bőrnek természetes és elegáns fényt kölcsönöz.

A lábbeli vagy szíjjazat ezen művelet folytán puhává tartóssá válik, és elentáll a melegnek, hidegnek, pornak és víznek.

A bekent bőr szivóssá válik akként, hogy a kenőcs után sem a kezet sem a ruhát nem piszkollja nem feketíti s annak fénye dörzsölés által lo nem töröltetik.

Elég a feketítő kenőcsöt hetenkint csak egyszer használni, ajánlható minősége, a költség gazdaság tekintetéből. szemben az eddig használtakkal.

#### Bizonyítvány.

Van szerencsém köztudomásra hozni, miszerint Nemececs Jakab ur a mi lóvoatut vasut társaságunknál levő lovak szerszámait kenőcsével bekenvén azt nekünk bemutatta, mely kenőcs a szíjjak külső fényét sértés nélkül megóvja, miért is ezen kitünő anyagot bárkinek ajánljuk:

Bukarest, Mártius 30. 1884.

KEISER R igazgató.

Nagyváradon, Május 10-én 1880.

(169) 9—12

Nemececs Jakab és Társa.

Legkorábbi igen szapora és bőven termő (már Julius hó végén beérő)

## PIGNOLETT-TENGERI (kukoricza)

vető magot méter mázsáját 8 forintért, és vetni való fehér kölest ajánl

Geréby Fülöp.

Ugyanott kitünő minőségű

## HIDRALIKUS MÉS Z

és Portlandi cément is jutányos árban kapható

(172) 9—12



4003  
1881.**II-od árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. trvszék mint távi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Rózenfeld Jakab végrehajthatónak Orbán József és neje Nagy Zsuzsánna végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében lefoglalt a debreczeni 3336 sz. tjkben A + alatti 5165 hrsz. 180 frtra. becsült szőlő, 11456 hrsz. a. 1010 frtra becsült új osztású föld az 1881 évi Julius hó 20-dik napján délután 3 órakor mint második határidőben, a kir. tszék árverési termében Mészáros László végrehajtó által megtartandó nyilvános árverésen, következő feltételek alatt eladtnak fog u. m.:

1. Kikiáltási ár a fenti becsár; azonban ezen II-od árverésen a fent körülírt ingatlanok becsáron alul is el fognak adatni.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis az ujosztási földre 101 frtot a szőlőre 18 frtot készpénzben, vagy ovadékképes papírban a kikiáltótt kezéhez letenni.

3. Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben, és pedig: árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 1. 2. 3. hónap alatt, minden egyes vételári részlet után a birtoklépés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt, ezen kir. törvényszéknel lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A feltételek többi része a tv.széknel s a végrehajtónál megtudható.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1881. évi Junius hó 27-ik üléséből.

Szűgyényi.  
elnök. (151.) 2—3.Ray.  
jegyző.

Mária-ollí

**gyomor-cseppek,**

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



és felülmulthatatlan az étvágy-hiány, gyomorgyengeség, rosszazagu lehet, szék, savanyu felbűfögés, kólika, gyomorhurut, gyomorégés, húgykőképződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, fősfájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgöres, székszorulat, a gyomornak tulerheltsége étel és ital által, gillizta, lép- és méjbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegse ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: **Debreczenben, dr. Rotschnek W. Emil, Güll N.** gyógyszerárban valamint az osztrák-magyar birod. minden nagyobb gyógyszerárban és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben

Brady Károly „az őrangyalhoz” címzett gyógyszer tárában.

Kremzierben, Morvaországban.

(160) (115) 11—50.

Férfui gyengeség, megrongált idegzet. Titkos ifjúkori vétkék és kicsapongások.

Dr. WRUN-féle

**Peruin-por**

(perui növényekből készült.)



**Egyedül csak a peruin-por** alkalmas a nemző-és szülészervek mindenemü gyengeségének elhárítására, s így a férfiaknál a tohetetlenség (férfiai gyengeség) s a nőknél a magtalanság eltávolítására. Nemkülönb pótóhatlan gyógyszer az idegrendszer minden bántalmánál. A nedv és vérvesztések által előidézett elörlendéséknél s nevezetesen a kicsapongások önfertőzés és az éjjeli magömlések (mint a tohetetlenség egyedüli okozói) által előidézett férfui gyengeségi állapotoknál, valamint a kéz és lábak ideges reszketésénél, ezáltal oly szer van nyújtva, mely által az elmaradhatatlan eredmény okvetlen életetik.

Ára egy doboznak pontos leirással együtt 1 forint 80 kr.

Kapható Debreczenben Rothschnek W. Emil gyógyszerárban Bécsben Gisehner A. okleveles gyógyszerész II ker. Keiser József 14 főügyöknél. (397) 27—30.

**Friss töltésű**

természetes

**ÁSVÁNYVIZEKET**

jutányos árban

ajánl

**Csanak József**

fűszerkereskedése.

**Főraktára:**

a közkedveltségü

s ez évben mérsékelt áru

**SZULINI**  
savanyu viznek.

(186) 7—?

**Eladó ház és föld.**

Kis csapó utcaán 389.

száma cseresep lakház, mely tartalmaz négy szobát, konyhát, pinczét és kamarát, negyven négy és fél öl ondódi és egy és fél nyilas uj földdel eladó.

Értekezhetni a bent lakó örökösökkel.

(214) 3—3.

**ELSŐ KÖZVETÍTŐ és TUDAKOZÓ INTÉZET.**

Fötér, Simonffy-ház, ezelőtt Molnárné féle ház.

**Kerestetik:**

Egy 4—5 gymnasiumi osztályt végzett ifju gyógyszerárba gyakornokul kerestetik.

Derecskén a Tulogy és Bornyász urak vegyes kereskedésébe egy tanuló kerestetik. (1823)

Egy szépségi városban, az ottani tanodában lévő tanar hajlandó gyermekekkel cserébe, — vagy pedig teljes ellátásra havi 16—20 forintért felfogadni.

Debreczeni takarékpénztári részvények megvétel végett kerestetnek. (1300)

**Kínáltatnak:**

Ingatlanságok örök áron eladásra.

A Tóczós-kertben, a volt Poroszlai-féle szőlő — 5 nyilas területü — eladó, vagy az idei termés bérbé kiadó.

A kispéteria-utczán egy ház 4 és fél hold földjével együtt eladó; vagy bérbé kiadó. Magában foglal 3 szoba, konyha, kamara, pincze, fászin, egy külön álló cseréppel fedett szin és istállót. (1246)

Az Ebesen 6 és 1/2 nyilas első osztályu tanyaaföld eladó. (2334.)

A H-Nánási piac-utczán egy 8 szobás, két bolt helyiséggel s minden hozzátartozó melléképületekkel ellátott emeletes épület örök áron eladó. (3176)

A Görbe-utczán az 1185. számú ház, a mátai uton lévő egy nyilas, — és az új földön lévő egy nyilas földjével együtt eladó. (1428)

Péterfia-utczán egy ház 5 hold ondódi földjével együtt eladó. (1318)

A Bárány-utczán egy ház, 12 és fél öl ondódi földdel eladó. (3146)

4 szaraz malom cseréppel fedett, 2 buzára 2 pedig kására, hozzá malomházzal, mely áll 2 szoba, konyha, kamara, akár telkével, akár a nélkül egyenként is eladó. (1783).

Ingatlanságok haszonbéri kiadására:

A h.-sámsoni határban egy 400 holdas tagosított földbirtok — épületekkel ellátva, ugarral vagy a nélkül bérbéadó. (1825)

A Kisuj-utczán egy utczai nagy szoba, előszobával, kamara, faskamara és pinczével együtt — butorral, vagy a nélkül — haszonbérbe kiadó. (3189)

A Szécsényi-utczán egy bolt szobával együtt kiadó. (1287.)

A hatvan-utczán egy 5 szobás lakás, konyha, kamara, pincze, padlás és fászinrel kiadó. (1198)

Kunhegyesen a piacon egy bolt helyiség, szoba és raktár, s kívánatra rőfös üzlethez alkalmas stélázzikkal haszonbérbe kiadó. (2357)

A Miklós-utczán egy kocorma 2 szobával és borméresi joggal Pünkösdtől kiadó

A vár-utczán két szoba, konyha, kamara fatartó, padlás és pincze kiadó. (2193)

**Eladó ingóságok:**

Wertheim szekrények mindenféle nagyságban 30 — 40 %-val olcsóbban kapható náltam mint bárki másnál.

**10,000 forint 8-as kamatra — első helgemmi betéblázás mellett kiadó.** (5596.)

Több rendbeli kereskedésekbe való felszerelvény eladó. (2218.)

A nyomtató-utczán, egy szoba, finom butorral együtt kiadó. (2238.)

Két darab velocipede, — egy két, és egy három kerekü — eladó. (2238.)

80 méter hosszúságú vastag kötél eladó. (2218)

Két igen szép páva eladó. (2326)

Kadás-utczán több száz darab hitelcsített vasabroncsos hordó, különböző nagyságban és pedig 170 től 400 literesekig olcsó árért eladó. (1105.)

Több rendbeli használt zongora olcsó árért kapható.

Wehler és Willson varrógépek 25 frtért kaphatók.

**Alkalmazást keresők:**

Egy nevelő a francia és német nyelvekbe oktatást, valamint zongoraórákat is ad. Részletes értesítés e kiadói hivatálnál szerezhető. (2309.)

Egy gyógyszerész segéd, helyben, vagy vidéken alkalmazást keres. (2208)

Gazdatisztek, gépészek, kulcsárok, segédjegyzők, irnokok, kertészek, ke-

reskedő segédek, nevelők, francia nevelőnők, zongora-tanítók és tanítónők. Társalgónők, gazdasszonyok, kulcsárnők, továbbá házmesterek, iroda és bolti szolgák, urasági inasok és kocsisok, főzőnők, szobaleányok, peszrák, száraz és szoptatós dajkák, futárok, hetesek s házhoz járó takarítónők.

**Tiszta német nyelvet beszélő leánykák a szépségről, gyermekek mellé, 1 frt 50 kr havi fizetéssel. Ugyszintén 13—14 éves francia leánykák, közvetlen Schweiczből és Franciaországból általam igen kedvező feltételek mellett megrendelhetők.**

Mindenemü magán-és kereskedelmi ügyletekben a levelezés bel- és külföldre francia, angol, olasz, török, román és orosz nyelven eszközöltetik.

Az ezen rovatokban közlöttek íránt ingyen felvilágosítást ads egy ily közleményt 25 krajczár előleges lefizetés mellett, felvesz és közzétesz

**ZICHERMAN H.**

(318)

irodája Debreczen fötér Simonffy féle ház

**Arverési hirdetés.**

A nb. Tóth János és neje Bozsó Sára csődtömegéhez leltározott többnemü ingóságok, u. m. 6000 drb. kiegészített téglá, két boglyában felvágott tűzifa, 85 drb. 2 öles és 1/2 öles faragatlan tölgyfa (u. n. hosszufa), egy hordó, továbbá többrendbeli faneműek és végre 4 drb. „Tisza” biztosító társasági részvény, a csődválasztmányának 24/881. sz. a. határozata értelmében nyilvános árverésen eladatni fognak, minek folytán azoknak azonnali készpénz fizetés mellett elárverezése a folyó év Julius hó 18-dik napjának d. u. 3 órájára — a nagy-péterfia-utczai 966. sorsz. házhoz a venni szándékozók tisztellett meghívotnak.

Kelt Debreczenben, 1881. Julius 1.

Simonffy István, s. k.  
csődvál. tag.

Komlóssy Arthur s. k.  
tömeggondnok.

(223) 1—2.

**Kiadó birtok.**

Az Ér-Mihályfalvai vasuthoz egy órai távra eső

**Bánházi pusztán**

mintegy hétszáz hold tagos birtok

kedvező feltételek alatt több évre haszonbérbe adatik. Bérleni szándékozók e lap kiadó hivatalában bővebb tndomást szerezhetnek.

(222) 1—1.

Özv. Nemes Gusztávné.